

生长抑素联合普萘洛尔预防食管胃底静脉曲张内镜治疗术后早期再出血的疗效分析

王轶佳

(眉山市人民医院 四川 眉山 620010)

【摘要】目的: 研究分析食管胃底静脉曲张内镜治疗术后采取生长抑素联合普萘洛尔治疗对预防早期再出血的临床效果。方法: 本次研究对象为我院接受治疗的肝硬化并食管胃底静脉曲张破裂出血患者, 纳入本次研究的患者均在同一时间段入院, 起始时间 2018 年 1 月, 截止时间 2022 年 2 月, 随机选取此时间段内 50 例患者, 根据随机数字表法, 将参与研究的患者分为观察组与对照组, 单组样本量 25 例。两组在术后予以不同的治疗方案, 观察组和对照组分别采取生长抑素联合普萘洛尔治疗、单纯生长抑素治疗, 对比分析两组的临床疗效。结果: 在内镜手术治疗以后, 观察组与对照组采取不同治疗方案, 从 WBC、PLT 来看, 对照组组间术前和术后 4 周的上述指标对比差异较小, 各项差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 而观察组组间术前和术后 4 周的 WBC 作比较, 则有显著差异, 术后 4 周指标数据相对于术前, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$); 在临床疗效方面, 两组的治疗总有效率数据存在着明显差异, 观察组显著高于对照组, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$); 在术后药物治疗期间, 观察组与对照组均有患者出现不良反应, 而两组的发生率作比较, 不符合统计学意义, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 而再出血率比较, 两组则有明显差异, 观察组显著低于对照组, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 对于接受食管胃底静脉曲张内镜治疗的患者而言, 在术后单纯采取生长抑素治疗, 其疗效要显著低于生长抑素联合普萘洛尔治疗, 联合治疗能够减轻门脉高压, 降低术后再出血发生概率, 而且联合用药具有较高的安全性, 值得推广。

【关键词】 生长抑素; 普萘洛尔;

【中图分类号】 R339.3+5

【文献标识码】 B

【文章编号】 2095—8439(2022)26—0057—04

肝硬化属于慢性肝病, 在临床中十分常见, 该病主要是由于病毒性、酒精性和血吸虫性等所引起的。肝硬化在发作期间, 极易引起多种并发症, 其中食管胃底静脉曲张破裂出血是该病最为常见的并发症之一, 该并发症是因门静脉高压所导致的, 疾病发作急促, 且病情危重, 具有极高的致死率, 严重威胁着患者的生命安全^[1]。因此, 肝硬化并食管胃底静脉曲张破裂出血患者需要尽早接受有效治疗, 控制病情发展, 降低患者的死亡风险。近些年来, 医疗技术有明显提高, 内镜技术逐渐成熟, 在食管胃底静脉曲张破裂出血的治疗中, 采取内镜治疗取得了较为确切的疗效, 但是患者在经过手术治疗以后, 仍

旧无法避免术后再出血的发生, 而且具有较高的再出血率, 使患者的术后身体康复受到影响。食管胃底静脉曲张破裂出血术后再出血预防是目前临床的重点关注话题, 但是目前尚未有有效的预防方案, 临床需作进一步探究。针对肝硬化引起的食管胃底静脉曲张破裂出血的治疗, 普萘洛尔是该病的一级预防药物, 但是单纯采用该药治疗的效果并不理想, 有研究发现, 生长抑素在食管胃底静脉曲张破裂出血的治疗中有着良好的应用优势^[2]。鉴于此, 本次研究选取我院收治的肝硬化并食管胃底静脉曲张破裂出血患者展开分析, 在内镜术后治疗中, 予以生长抑素联合普萘洛尔治疗, 观察该治疗方案对

于预防术后早期再出血的作用效果,现将具体内容阐述如下。

资料与方法

1.1 一般资料

研究选取我院在2018年1月-2022年2月期间收治的50例肝硬化并食管胃底静脉曲张破裂出血患者展开分析,将参与研究的患者根据随机数字表法分组,即分为观察组(n=25)与对照组(n=25)。观察组与对照组的基线资料作比较,在性别、年龄和病因方面具有均衡性(P > 0.05),适合作比较,详见表1。

组别	例数	性别		平均年龄(岁)	病因			
		男	女		乙型肝炎	酒精性肝炎	血吸虫损害	其他
观察组	25	13 (52.00)	12 (48.00)	50.36 ± 5.71	9 (36.00)	10 (40.00)	4 (16.00)	2 (8.00)
对照组	25	14 (56.00)	11 (44.00)	50.62 ± 5.45	8 (32.00)	9 (36.00)	5 (20.00)	3 (12.00)
χ^2/t		0.085		0.165	0.089	0.085	0.136	0.222
P		0.777		0.870	0.765	0.770	0.713	0.637

1.2 方法

两组患者在入院以后,接受常规检查,明确患者的病症情况,均接受内镜下食管静脉曲张套扎术或内镜下胃底静脉曲张组织胶注射术,根据其曲张静脉的实际情况,为患者选择最佳的内镜治疗方案,在术前,需叮嘱患者禁食禁水,保证胃内和膀胱处于排空状态,对水电解质紊乱的患者,还需要进行水电解质纠正等。

1.2.1 对照组

对照组患者在术后采取生长抑素治疗,方法如下:将生长抑素加入到50ml的生理盐水中,药物剂量为3mg,将两者进行充分混合,在混合均匀后,采取静脉泵入的给药方式,将药液按照每小时4.2ml的速度进行泵入,即根据每小时0.25mg维持1天,在此期间,需要予以患者质子泵抑制剂治疗,在治疗1天后,即需要停止使用生长抑素,同时继续以质子泵抑制剂进行治疗。

1.2.2 观察组

观察组患者在术后采取生长抑素联合普萘洛尔治疗,方法如下:生长抑素的使用方法与对照组相同。在停止使用生长抑素以后,本组患者需采用普萘洛尔治疗,该药的给药方式

纳入标准:(1)本次参与研究的患者,在入院以后均接受胃镜检查,检查结果符合肝硬化伴食管胃底静脉曲张破裂出血的诊断标准;(2)对患者进行药敏测试,患者对本次研究使用到的药物未存在过敏禁忌;(3)患者具备内镜手术适应症;(4)在研究开始前,向患者及家属进行了手术和术后治疗的相关内容介绍,在取得其同意后方才展开研究。

排除标准:(1)合并血液系统疾病;(2)合并心肾等重要脏器功能障碍;(3)患有精神类疾病,无法进行正常沟通交流;(4)临床资料有缺失;(5)对研究配合度差。

为口服,初始的药物使用剂量为每天20mg,分2次服下,之后根据患者的心率情况,对药物剂量进行适当增减,在患者的原有心率降低至每分钟55-60次即作为维持剂量,并且在此期间,同样需要予以患者质子泵抑制剂治疗。

1.3 观察指标

(1)比较两组的外周血细胞变化,测定两组患者治疗前后的白细胞计数(WBC)和血小板计数(PLT)。

(2)比较两组的临床疗效,根据患者的临床情况进行疗效评定,将疗效分为3个等级,在经过治疗后,患者的各项生命体征稳定,采取便血、呕血试验,检验结果为阴性,且血红素未出现降低即为显效;患者的各项生命体征趋于稳定,便血、呕血试验的检验结果为阳性,但是血红素未出现显著降低即为有效;未达上述评定标准即为无效。显效率、有效率之和即为总有效率。

(3)比较两组的不良反应和再出血的发生情况,在患者接受治疗期间,记录两组出现乏力、腹痛腹胀、恶心、心动过缓以及再出血的发生例数。再出血判断:在手术治疗后的72小时,对患者进行检查,患者再次出现了呕血、黑便症状。

1.4 统计学方法

将数据输入 SPSS21.0 系统软件中进行计算,以($\bar{x} \pm S$)进行计量统计,以(%)进行计数统计,t检验和 χ^2 检验, $P < 0.05$ 则表示有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组的外周血细胞变化

组别	例数	WBC ($\times 10^9/L$)		t/P	PLT ($\times 10^9/L$)		t/P
		术前	术后 4 周		术前	术后 4 周	
观察组	25	2.60 ± 0.59	5.37 ± 1.92	6.895/0.000	37.92 ± 10.83	57.51 ± 5.65	23.322/0.000
对照组	25	2.58 ± 0.61	2.99 ± 0.73	2.155/0.036	38.07 ± 10.31	41.72 ± 10.50	1.240/0.221
t		0.118	5.793		0.050	6.621	
P		0.907	0.000		0.960	0.000	

2.2 比较两组的临床疗效

由表 3 可知,在治疗后,对两组的疗效进行分析,从治疗

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	25	17 (68.00)	7 (28.00)	1 (4.00)	24 (96.00)
对照组	25	12 (48.00)	8 (32.00)	5 (20.00)	20 (80.00)
χ^2		-	-	-	12.121
P		-	-	-	0.000

2.3 比较两组的不良反应和再出血的发生情况

由表 4 得知,从两组患者的不良反应和再出血发生率方面进行分析,在药物治疗期间观察组与对照组患者均出现了不良反应,从发生数据比较,两组并未有明显差异,差异无统

组别	例数	不良反应			总发生率	再出血发生率
		乏力	腹痛腹胀	恶心		
观察组	25	1 (4.00)	0 (0.00)	2 (8.00)	4 (16.00)	0 (0.00)
对照组	25	2 (8.00)	2 (8.00)	1 (4.00)	5 (20.00)	4 (16.00)
χ^2		-	-	-	0.136	4.348
P		-	-	-	0.713	0.037

3 讨论

肝硬化是常见的慢性肝脏疾病,该病的发病机制相对复杂,该病易诱发多种并发症,食管胃底静脉曲张是常见的并发症之一,主要是由门静脉高压所引起的,常伴随着上消化道大出血,病情十分危急,极易造成患者死亡^[3]。随着内镜技术的发展,内镜治疗食管胃底静脉曲张破裂出血具有良好的临床疗效,但是在术后仍有再出血的可能,这是引起肝硬化患者死亡的重要因素。因此,如何预防和治疗食管胃底静脉曲张破裂出血和术后再出血是目前临床急需解决的问题。目前认为,在食管静脉曲张患者的治疗中,套扎术是治疗该病的有效途径,不仅具有较好的疗效,而且还能够有效控制急性出血,

根据表 2 得知,在经过手术治疗后,两组采取不同治疗方案,在术前和术后四周将观察组与对照组的 WBC、PLT 作比较,数据间差异较小,差异无统计学意义($P > 0.05$),但观察组的组间术前、术后 4 周上述指标作比较,则有显著差异,差异有统计学意义($P < 0.05$)。

总有效率方面来看,观察组与对照组的数据有了显著差异,前者要显著高于后者,差异有统计学意义($P < 0.05$)。

由表 4 得知,从两组患者的不良反应和再出血发生率方面进行分析,在药物治疗期间观察组与对照组患者均出现了不良反应,从发生数据比较,两组并未有明显差异,差异无统

计学意义($P > 0.05$),而术后的再出血发生率两组对比,数据间则符合统计学意义,观察组要显著低于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。

内镜下组织胶注射术则是治疗胃底静脉曲张破裂出血的重要治疗手段。套扎术在治疗中,采用的是特质弹性橡皮圈套,将其套扎于患者的食管曲张静脉部位,使该部位的血液流通受阻,在套扎后局部出现急性炎症,导致该部位的组织处于缺血和缺氧状态,出现了组织坏死和脱落,进而使此处的肉芽组织增生,能够形成瘢痕,最终曲张静脉消失^[4]。但是在套扎术治疗过程中,坏死组织脱落可能会引起出血,进而影响疗效。陈斯阳等^[5]的研究发现,在肝硬化食管胃底静脉曲张患者的临床治疗中,采取内镜下套扎术治疗,术后早期患者的再出血率为 13.0%。内镜下组织胶注射术在治疗中需要使用到医用组

织胶,其主要成分为氰基丙烯酸丁酯、稳定剂和阻聚剂,在使用后能够与人体血液中的阴性离子进行结合,两者能够在极短的时间内发生聚合固化作用,产生栓子,能够起到堵塞血管的作用,阻断局部血液,进而起到了止血功效。但是这种组织胶对于人体而言属于异物,不具有生物兼容性,将其注射至胃底以后,会在此处形成“排胶溃疡”,进而引起再出血。王亮等^[6]在食管胃静脉曲张患者采取内镜下组织胶注射治疗,对其术后再出血例数进行记录,发生率为7.1%。施言等^[7]的研究发现,腹水、静脉曲张血管数量>2、曲张静脉内径增宽等是内径治疗后再出血的危险因素。而这些因素与门脉压力高低有着十分密切的联系,食管胃底静脉曲张是机体对门脉高压的一种代偿表现,但是却无法有效缓解门脉高压。因此,对于食管胃底静脉曲张患者而言,若是其门脉高压未得到有效解决,将会引起再出血。生长抑素能够有效降低门静脉血流量,缓解门脉高压,并且这种药物还能够是机体内的内脏血流量减少,对胃酸分泌产生良好的抑制作用,进而使体内的胃蛋白酶水平下降。长效生长抑素能够作为食管胃底静脉曲张再出血的预防药物,但是这种药物在临床使用中有一定限制,其价格较为昂贵,多数家庭无法负担,无法长期接受生长抑素治疗^[8]。普萘洛尔是非选择性 β 受体阻断剂,这种药物同样能够使门脉血流减少,而且其价格低廉,不会造成严重的经济负担,但是单纯采用该药治疗可能会引起乏力、心动过缓等并发症。本次研究结果显示,单纯采用生长抑素和生长抑素联合普萘洛尔治疗的对照组与观察组进行比较,在不良反应发生率方面,两组差异较小,观察组术前和术后4周的WBC、PLT比较,术后显著升高,并且在临床总有效率方面,观察组显著高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。这表明,在肝硬化并食管胃底静脉曲张内镜治疗术后,采取生长抑素联合普萘洛尔能够有效预防再出血,并且药物联合具有良好的协同作用,能够有效改善门静脉压力。

综上所述,生长抑素联合普萘洛尔预防肝硬化并食管胃

底静脉曲张内镜治疗术后早期再出血具有显著优势,与单纯生长抑素治疗相比较而言,联合治疗对门脉高压的改善作用更为显著,而且联合用药不会增加药物不良反应,同时还能够起到良好的预防内镜治疗后再出血,值得推广。

参考文献

- [1] 李恒, 黄柳清. 生长抑素联合普萘洛尔预防食管胃底静脉曲张内镜治疗术后早期再出血的疗效分析[J]. 中国实用医药, 2021, 16(10): 14-17.
- [2] 杨岳, 李宝纯, 霍建凤. 不同剂量生长抑素联合普萘洛尔对肝硬化伴食管胃底静脉曲张破裂出血的疗效及不良反应分析[J]. 解放军医药杂志, 2020, 32(9): 62-65.
- [3] 李志勤, 闫婧雅, 赵雪萌, 等. 生长抑素联合普萘洛尔治疗肝硬化伴食管胃底静脉曲张破裂出血的疗效观察[J]. 医药前沿, 2020, 10(29): 105-107.
- [4] 生长抑素联合普萘洛尔治疗肝硬化伴食管胃底静脉曲张破裂出血的效果及对血流动力学的影响[J]. 解放军医药杂志, 2020, 32(6): 60-63, 68.
- [5] 陈斯阳, 高青. 食管胃底静脉曲张内镜治疗术后早期再出血的危险因素探讨[J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2020, 20(24): 25-26. 杨岳, 李宝纯, 霍建凤.
- [6] 王亮, 陈永忠, 仝亚林. 内镜下1型食管胃静脉曲张组织胶注射术与套扎术临床疗效的回顾性分析[J]. 河南医学研究, 2020, 29(8): 1359-1362.
- [7] 施言, 陈数荣, 周丹, 等. 内镜下治疗食管胃底静脉曲张首次破裂出血后近期再出血的危险因素分析[J]. 浙江临床医学, 2021, 23(10): 1457-1459.
- [8] 薛峰, 陈菲菲. 肝硬化合并食管胃底静脉曲张破裂出血患者应用生长抑素联合内镜治疗的临床效果分析[J]. 医药前沿, 2020, 10(1): 91-92.